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УДК 378:53        Фесенко Г. А.* 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ  
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ  

ДО ФІНАНСОВОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПРОФІЛЬНИХ КЛАСІВ 
 
У статті обґрунтовано актуальність проблеми підготовки майбутніх учителів 

математики до підвищення фінансової грамотності учнів профільних класів; розглянуто 
підстави для включення до методичної діяльності вчителів математики напряму, пов’язаного 
з формуванням в учнів підприємницької та фінансової компетентності; проаналізовано 
понятійно-категоріальний апарат дослідження проблеми фінансово-економічного виховання 
учнів і студентів у процесі навчання; визначено та обґрунтовано педагогічні умови підвищення 
ефективності підготовки майбутніх учителів математики до фінансового виховання учнів.  

Ключові слова: підготовка майбутніх учителів математики, підвищення фінансової 
грамотності, методика навчання математики, педагогічні умови. 

 
Перехід України до економіки ринкового типу поставив систему фінансово-

економічного виховання перед необхідністю радикального оновлення, яке пов’язане  
зі зміною концепції економічної освіти, сутність якої полягає в переміщенні акцентів  
з підготовки кваліфікованих кадрів для різних сфер господарства держави на виховання 
універсального фахівця з достатньо широким світоглядом, готового і здатного до творчих 
інновацій у своїй професійній діяльності. Оновлення сутності фінансово-економічної 
освіти стосується підвищення ефективності шкільної та вишівської її ланок. 

Існує два типи фінансово-економічної освіти: масова, що дозволяє сформувати 
раціональне фінансово-економічне мислення і надає людині знання сучасної економіки, 
виробляє в неї творчі вміння, необхідні для розв’язання фінансово-економічних проблем, 
і спеціальна фінансово-економічна освіта, що формує професійну спільноту економістів 
і фінансистів, наукових співробітників, експертів-аналітиків, вищих службовців 
державних органів управління та ін. Обидва типи фінансово-економічної освіти 
становлять собою системи, які включають довишівський, вишівський і післявишівський 
етапи. 

В умовах інтенсивного пошуку шляхів економічного розвитку країни, що поєднують 
функціонування ринкових відносин і державного регулювання, у молоді виникає потреба 
в розвитку соціальної активності, громадянської ініціативи, підприємництва, здатності 
визначити своє майбутнє в реальних умовах сьогодення. З метою задоволення цієї 
потреби проектом нового Державного освітнього стандарту, який розроблявся  
у 2016-2017 роках, передбачено включення до переліку ключових компетентностей учнів 
компетентності, пов’язаної з «Підприємництвом і фінансовою грамотністю» [3]. Однак 
проведений аналіз стану реалізації цього напряму підготовки старшокласників до життя 
засвідчив, що вчителі не готові до розв’язання цього завдання, та й забезпечення учнів 
необхідними фінансово-економічними знаннями не дозволяє підготувати їх до адаптації 
в динамічних соціально-економічних умовах нашого суспільства.  

Проте результати досліджень Центру вивчення громадської думки свідчать,  
що старшокласники і молодь виявляють значний інтерес до економічної освіти  
і фінансової сфери людської діяльності. Так, на питання «Чи могли б ви твердо сказати, 
ким хотіли б стати в майбутньому?» були отримані такі відповіді: юристом – 11 %, 
службовцем банку – 9,5 %, власником приватного підприємства (магазину, майстерні, 
ательє) – 9,7 %, підприємцем, бізнесменом – 6,1 %. 

Аналіз сучасних викликів суспільству і стану наявних розробок у теорії і практиці 
фінансово-економічного виховання молоді дає підстави для виявлення суперечностей: 
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 між інноваційними процесами в суспільній свідомості молоді, пов’язаними  
з необхідністю підвищення фінансово-економічної грамотності, і наявними прогалинами 
в фінансово-економічній освіті школярів; 

 між необхідністю підвищення результативності фінансово-економічного 
виховання учнів старших класів і неготовністю вчителів математики до розв’язання цього 
завдання. 

Зазначені суперечності свідчать про актуальність цієї наукової проблеми  
й зумовлюють вибір теми нашої статті. Розв’язання цих суперечностей дозволить, на наш 
погляд, підвищити ефективність фінансово-економічного виховання випускників шкіл, 
яке можливе за певних умов.  

Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних науковців дозволив установити,  
що теоретичні і практичні проблеми економічної освіти школярів досліджувались  
у працях А. Аменда, Ю. Васильєва, І. Сасової, Б. Райзберга, В. Розова, Н. Рябініної, 
А. Прутченкова, І. Липсиця, Б. Шемякіна, А. Шпака та ін. Питання підвищення фінансової 
грамотності учнів і студентів були предметом дослідження С. Біденко, Т. Болтянської, 
Е. Бронштейна, Я. Гельруда, І. Золотаревич, Т. Смовженко та ін. Результати досліджень 
науковців свідчать, що проблема фінансово-економічного виховання молоді складна і 
багатоаспектна, оскільки пов’язана з пошуком змісту підвищення економічної та 
фінансової грамотності учнів і вчителів, які мають їх навчати основ підприємницької та 
фінансової діяльності, а також із визначенням умов, за яких 
 ці процеси будуть ефективними.  

До завдань, які треба було розв’язати, увійшли: а) визначення сутності структури  
і змісту понять «педагогічні умови», «фінансово-економічне мислення» і «ситуативна 
задача»; б) визначення та обґрунтування педагогічних умов підготовки майбутніх 
учителів математики до підвищення фінансової грамотності учнів профільних класів.  

Під педагогічними умовами підвищення ефективності підготовки майбутніх 
учителів до фінансово-економічного виховання учнів старшої школи ми розуміємо 
створення в навчальному закладі, де вони навчаються, середовища, яке дозволяє на основі 
врахування особистісних можливостей і інтересів студентів забезпечити їх неперервне 
фінансово-економічне навчання й виховання. На наш погляд, педагогічні умови 
включають сукупність об’єктивних / зовнішніх (удосконалення навчально-виховного 
процесу відповідно до мети, визначеної суспільством; забезпечення неперервності  
та наступності змісту й універсальності процесу навчання за рахунок корегування 
навчальних планів вишу, застосування форм, методів і засобів навчання, спільної 
діяльності студентів і викладачів; реалізація міжпредметних зв’язків в навчанні студентів) 
і суб’єктивних / внутрішніх можливостей студентів (інтерес до фінансово-економічної 
сфери діяльності, здатність до самоосвіти, бажання дізнатися більше про професії 
фінансово-економічної сфери діяльності та їх зміст і вимоги до особистості, прагнення 
спробувати свої сили в цій сфері діяльності, активність під час лекційних, практичних  
і семінарських занять, бажання брати участь у підготовці рефератів, наукових доповідей 
з дисциплін фінансово-економічної діяльності та ін.). 

Вивчення літератури з проблеми дослідження [1; 2; 4] та аналіз практики реалізації 
фінансово-економічної підготовки майбутніх учителів математики до підвищення 
фінансової грамотності учнів профільних класів дозволив дійти висновку, що процес 
формування готовності майбутніх учителів математики до підвищення фінансової 
грамотності учнів профільних класів буде більш ефективним за виконання такого 
комплексу педагогічних умов: 

1 – здійснення системи заходів з розвитку фінансово-економічного мислення 
майбутніх учителів математики під час навчання математичних і методичних дисциплін 
у ВНЗ; 

2 – удосконалення навчально-виховного процесу відповідно до мети, визначеної 
суспільством; забезпечення неперервності, наступності змісту й універсальності процесу 
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навчання математичних і методичних дисциплін;  
3 – реалізація системного підходу в підготовці майбутніх учителів математики  

до планування і здійснення процесу підвищення фінансової грамотності учнів старших 
класів в умовах профільного навчання;  

4 – реалізація внутрішньопредметних і міжпредметних зв’язків, спрямованих  
на інтеграцію соціально-економічних, математичних і спеціальних знань, а також  
на формування в майбутніх учителів математики базових фінансово-економічних понять; 

5 – розроблення навчальних програм і методичного забезпечення спецкурсів з основ 
фінансової математики і основ фінансової грамотності, спрямованих на підготовку 
майбутніх учителів математики до навчання учнів профільної школи у класах  
з поглибленим вивченням математики та класах, де математика викладається за рівнем 
стандарту; 

6 – застосування контекстного та ситуативного підходів до навчання студентів 
математичних і методичних дисциплін з метою введення фінансово-економічних понять, 
розв’язання фінансово-математичних задач, виконання індивідуальних завдань і різних  
за тривалістю навчальних проектів, написання курсових робіт, націлених на вирішення 
фінансових проблем та актуалізацію вітагенного досвіду. 

Зупинимось детальніше на розкритті особливостей окремих умов.  
1. Поняття «фінансово-економічне мислення» можна трактувати як процес 

подолання суперечностей між суб’єктами, що виникають у господарських відносинах  
в економічних системах, які функціонують на основі обігу грошових засобів в умовах 
ринку. Фінансово-економічне мислення можна розглядати як одну з форм більш 
широкого економічного мислення. Фінансово-економічне мислення є ядром 
економічного мислення і спрямоване на пізнання, розуміння та перетворення фінансово-
економічних процесів і явищ. Фінансово-економічне мислення притаманне кожній 
людині. Розрізняють професійне і непрофесійне фінансово-економічне мислення, які 
відрізняються глибиною та кількістю наукових понять, що засвоюються, а також рівнем 
сформованості вміння їх застосовувати під час вирішення практичних завдань різних 
рівнів складності. 

Сутність фінансово-економічного мислення виявляється в його закономірностях,  
а саме в статичній зумовленості стихійності ринкових відносин (у цьому полягає  
їх своєрідна природовідповідність), у централізованому управлінні економікою (у цьому 
полягає їх штучність і культуровідповідність), а також в оптимальному поєднанні 
(відносно стійкої асиметричної гармонії або додатковості) стихійних ринкових відносин  
і централізованого управління економікою [1; 2]. Фінансово-економічне мислення 
характеризується своїми формами й бінарними властивостями. 

Фінансово-економічне мислення «рухається в піраміді» відповідних фінансово-
економічних понять, рівень засвоєння яких визначає рівень розвитку цього типу 
мислення. У своєму розвитку фінансово-економічне мислення студента проходить такі 
рівні: елементарно-емпіричний (низький), алгоритмічний (середній), креативний 
(високий), які визначаються на підставі домінування діяльнісно-моделювального підходу 
до ситуативних задач і критеріально-результативного під час визначення результатів 
освітньої діяльності. Переходи фінансово-економічного мислення від одного рівня  
до іншого ми пов’язуємо з переходами в інтелектуальному розвитку від фінансово-
економічної грамотності до фінансово-економічної культури [1; 2]. 

2. Формування професійного фінансово-економічного мислення реалізується через 
комплекс педагогічних умов, які можна умовно поділити на необхідні й достатні  
(у перших домінує наступність, а в других – новизна) [1]. Для ефективного розвитку 
фінансово-економічного мислення студентів слід використовувати понятійно-контекстну 
методику, основні елементи якої полягають у введенні відповідних наукових понять  
і підсиленні технологічної практико орієнтованої її складової. 

3. Неперервність фінансово-економічного виховання полягає в тому, що цей 
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соціально-педагогічний процес переходить з одного рівня на інший з дотриманням 
наступності, починаючи зі шкільної лави і закінчуючи вищим навчальним закладом, 
причому на кожному рівні зберігається його основна властивість – універсальність,  
яка передбачає збереження зв’язків між різними елементами цієї системи, тобто 
зберігається цілісність підготовки. Неперервність сприяє формуванню у студентів 
функціональної та змістової складових фінансово-економічної грамотності, системи 
цінностей і індивідуальності; збагаченню досвіду фінансово-економічної діяльності  
та самоосвіти; розвитку професійного самовизначення. Наступність передбачає 
послідовність і узгодженість ступенів і етапів фінансово-економічного виховання. 

Однією з провідних умов підготовки студентів до формування в учнів профільних 
класів фінансової грамотності в середніх загальноосвітніх навчальних закладах є перегляд 
навчальних планів, програм, добір змісту, форм і методів роботи. Нами обґрунтовано 
принципи добору змісту фінансово-економічної освіти, до складу яких увійшли: 
урахування вимог школи, практична орієнтація, зв’язок з фінансово-економічною 
діяльністю.  

4. Системний підхід до підготовки майбутніх учителів математики передбачає 
включення елементів змісту фінансової освіти до математичних і методичних дисциплін 
інваріантної та варіативної складової навчального плану ВНЗ, а також до аудиторної  
та позааудиторної роботи [5; 6]. 

5. Зважаючи на те, що навчання учнів у старшій школі передбачає профілізацію, 
рівень складності математичного матеріалу у класах з поглибленим вивченням 
математики істотно відрізняється від складності й обсягу навчального матеріалу в класах, 
де математика викладається на рівні стандарту. З цих підстав вважаємо за доцільне 
передбачити відповідні відмінності в змісті підготовки майбутніх учителів до навчання 
учнів математики в зазначених класах і ввести два спецкурси: один («Основи фінансової 
математики») – для студентів математичного відділення, розрахований на підготовку  
до навчання учнів академічного й поглибленого рівнів, і другий («Основи фінансової 
грамотності») – для студентів фізико-математичного й інших факультетів університету, 
розрахований на підготовку до навчання учнів, які опановують математику в старшій 
школі за рівнем стандарту. Їх можна рекомендувати для включення до навчальних планів 
бакалаврату і магістратури.  

6. Обґрунтування ступеня необхідності використання контекстного навчання  
і ситуативних задач для розвитку фінансово-економічного мислення суб’єктів навчання 
знаходимо у працях Г. Балла, А. Вербицького, Н. Крюкової, А. Купавцева, Е. Машбиця, 
Е. Селиверстової, Н. Тулькібаєвої, Л. Фрідмана та ін.  

Поняття «ситуативна задача» ми розглядаємо як об’єкт розумової діяльності,  
що містить проблемну ситуацію, включає умову, функціональні залежності й вимоги  
до прийняття рішень.  

Педагогічні основи фінансово-економічної підготовки суб’єктів навчання  
до фінансово-економічної діяльності методом актуалізації вітагенного досвіду 
розробляли Г. Беккер, А. Бєлкин, Л. Бєляева, Н. Жукова. Під поняттям «вітагенний 
досвід» ми розуміємо інформацію, що відклалася в резервах довготривалої пам’яті  
і перебуває в стані постійної готовності до актуалізації в адекватних ситуаціях; 

Фінансово-економічна ситуація (ФЕС), на думку Т. Болтянської, полягає в системі 
нижченаведених уявлень людини про сучасну економічну інформацію, у готовності  
до реального застосування цих знань і уявлень у фінансово-економічній діяльності [2]:  

ФЕС – це простір господарської діяльності, в якому відбувається персоналізація 
суб’єкта господарювання, який регулює грошові потоки. Саме в реальній економічній 
ситуації реалізується потреба в знаннях фінансового і економічного законодавства  
і закладаються основи фінансово-економічного мислення студентів. Тільки правильно 
розв’язана ФЕС свідчить про стабільність сформованих ознак і рівнів фінансово-
економічного мислення майбутніх учителів. 
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Отже, у стандарті оновленої української школи проголошено необхідність 
урахування в підготовці випускників шкіл до життя підготовку до підприємницької  
та фінансової діяльності. З цих підстав відповідну компетентність включено до ключових 
і покладено відповідальність за її формування на вчителів (зокрема й математики).  

Результати констатувального експерименту свідчать про неготовність більшості 
вчителів математики до здійснення такого виду методичної діяльності. Отже, проблема 
підготовки майбутніх учителів до формування в учнів фінансової та підприємницької 
компетентності є актуальною.  

Ефективність цього процесу залежить від умов, у яких відбувається навчання 
студентів у ВНЗ. Як засвідчив аналіз результатів формувального експерименту,  
їх реалізація сприяє підвищенню результативності підготовки майбутніх учителів 
математики до фінансово-економічної діяльності в експериментальних групах порівняно 
з контрольними. 

Використання ситуативних задач фінансового змісту, дотримання принципів 
наступності, неперервності й універсальності а також системний підхід і реалізація 
міжпредметних зв’язків в умовах переходу на компетентнісне, контекстне навчання 
дозволяють викладачам ВНЗ будувати стратегію підготовки майбутніх учителів 
математики до професійної діяльності з урахуванням потреб суспільства. Саме тому 
потребують подальшого наукового дослідження питання змісту й технологій навчання 
студентів педагогічних університетів, орієнтованих на підготовку їх до здійснення 
фінансового виховання учнів під час вивчення математики. 
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Фесенко А. А.  

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ  
ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ МАТЕМАТИКИ  

К ФИНАНСОВОМУ ВОСПИТАНИЮ УЧАЩИХСЯ ПРОФИЛЬНЫХ КЛАССОВ 

В статье обоснована актуальность проблемы подготовки будущих учителей 
математики к повышению финансовой грамотности учащихся профильных классов; 
рассмотрены основания для включения в состав методической деятельности учителей 
математического направления, связанного с формированием у учащихся предпринимательской 
и финансовой компетентности; проанализировано понятийно-категориальный аппарат 
исследования проблемы финансово-экономического воспитания студентов в процессе обучения; 
определены и обоснованы педагогические условия повышения эффективности подготовки 
будущих учителей математики к финансовому воспитанию учащихся.  

Ключевые слова: подготовка будущих учителей математики, повышение финансовой 
грамотности, методика обучения математики, педагогические условия. 
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Fesenko А. A.  
РEDAGOGICAL CONDITIONS OF IMPROVING THE EFFICIENCY OF FUTURE MATHEMATICS 

TEACHERS TO FINANCIAL EDUCATION OF PUPILS OF PROFILE CLASSES 

The article substantiates the relevance of the problem of training of future mathematics teachers  
to increase pupils’ financial literacy of profile school; the grounds for inclusion in the methodological 
work of mathematics teachers of aspect related to the formation of pupils’ entrepreneurship and financial 
competence are considered. 

The conceptual and categorical apparatus of the study of the problem of pupils’ financial  
and economic education in the learning process is analyzed.  

The pedagogical conditions of improving the efficiency of training of future mathematics teachers 
to financial education of pupils are determined and substantiated, which include: the development  
of financial and economic thinking of future mathematics teachers while studying mathematical  
and methodical disciplines at the university; the maintenance of continuity, the continuity of content  
and methods of teaching mathematical and methodical disciplines; the implementation of a systematic 
approach to the preparation of future mathematics teachers to increase pupils’ financial literacy  
in the profile classes; the interdisciplinary approach to the formation of basic financial and economic 
concepts; the development of curricula for special courses for students and their methodological support; 
the use of contextual and situational approaches to teaching students of mathematical and methodical 
disciplines with the aim of introducing financial and economic concepts, solving financial  
and mathematical problems, performing individual tasks and projects, writing term papers aimed  
at solving financial problems and updating life experience. 

Key words: training of future mathematics teachers, increasing of financial education, methods  
of teaching mathematics, pedagogical conditions. 
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